Mechanika klasyczna A — 2006/2007
Seria 8, terminy oddania: 4 maja (gr. 11 2), 7 maja (gr. 3)

Zadanie 1
Punkt materialny o masie m porusza sie w potencjale V = —ka? + Az,
gdzie k > 0, A > 0. Znajdz polozenia rownowagi (stabilnej) punktu m. Wy-
znacz ruch punktu w przyblizeniu matych drgan wokot kazdego z punktow
rownowagi.

Zadanie 2

Rozwazmy uktad w dwuwymiarowej przestrzeni, sktadajacy sie z wozka (o ma-
sie M) na szynach, pod ktorym jest pusta przestrzen oraz podczepionego don
od spodu punktowego ciezarka o masie m. Masa m jest podczepiona przy
pomocy niewazkiego preta o dlugosci L. Uklad znajduje sie w ziemskim
polu grawitacyjnym. Pomijamy wszelkie opory ruchu. Wyznacz matle drga-
nia uktadu wokoét potozenia réwnowagi, w przypadku gdy w chwili ¢ = 0 ciata
spoczywaly, a pret byt odchylony od pionu o kat ©.

Wskazowka

Szukajac malych drgan mozemy rozwinagé lagranzjan w szereg potegowy
wzgledem stopni swobody wokol potozenia réwnowagi oraz ich pochodnych
po czasie (ktore rowniez traktujemy jako male), a nastepnie zachowa¢ tylko
odpowiednie potegi.

Zadanie 3

Na odcinku o diugosci L znajduja sie trzy punktowe masy (m). Pierwsza
masa jest polaczona z poczatkiem odcinka oraz z druga masa przy pomocy
sprezynki, druga z pierwsza oraz z trzecia, a trzecia z druga i z konicem od-
cinka. Wszystkie trzy sprezynki maja taka sama staly sprezystosci rowna
k, a ich dtugosci swobodne sa zaniedbywalnie male. ZnajdZz ogélna postacé
ruchu mas.

Wskazowka

Ewentualng niejednorodno$¢ w réwnaniach ruchu mozna zlikwidowaé¢, wy-
bierajac jako wspolrzedne wychylenia mas z punktéow rownowagi.



